

## **Отзыв**

**на автореферат диссертации А. В. Гусейновой**

**«Динамика языковой ситуации в Республике Хакасия», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19-Теория языка**

Диссертационная работа А.В. Гусейновой посвящена исследованию особенностей развития языковой ситуации в Республике Хакасия, в которой хакасский язык получил в 1992 году статус второго государственного языка. Как отмечает автор, сложность современной языковой ситуации в Хакасии обуславливается противоречивым характером соотношения между официальным и реальным статусом языка, особенностями исторического развития этнодемографической ситуации и характером изменений в республиканском языковом законодательстве.

Актуальность, научное и практическое значение избранной диссертантом темы не подлежат сомнению. Исследования в рамках тематики, посвященной динамике языковой ситуации, в настоящее время очень актуальны, что показывает все возрастающее количество исследований в отечественной филологии и тюркологии.

Диссертация состоит из введения, трёх глав и заключения, а также списка использованной литературы. Поставленные задачи А.В. Гусейнова раскрывает в трех главах своей работы.

В первой главе "Теоретические основы исследования. Понятия и термины", содержится анализ основных социолингвистических понятий и терминов, а также результаты научных исследований по вопросам изучения, сохранения и развития миноритарных языков.

Определенный интерес вызывает вторая глава, где представлены основные характеристики демографического состава республики и её этнолингвистической структуры, проанализирована динамика республиканской языковой политики за период с 2001 по 2013гг., в сравнении с предыдущим десятилетием, изложены представления о перспективах развития языковой ситуации в Республике Хакасия.

В результате подробного лингвистического анализа, автор приходит к выводу, что мягкий тип республиканского языкового законодательства в отношении использования хакасского языка в социальных сферах способствует, с одной стороны, сохранению межэтнического согласия, а с другой – снижению престижности и востребованности хакасского языка, ограничивая его функционирования в социально значимых сферах.

В третьей главе освещаются проблемы функционирования хакасского языка в коммуникативном пространстве республики, приводятся показатели языковой лояльности жителей Хакасии, анализируются особенности коммуникативного поведения хакасов в полиэтнической среде в разрезе гендера, возраста и места проживания.

В заключении подводятся итоги проведенного исследования.

В целом, А.В. Гусейновой проведена большая работа и, думается, в дальнейшем она послужит, несомненно, началом новых исследований по изучению динамики языковых ситуаций и в других регионах России.

На наш взгляд, работа вполне отвечает современным требованиям, предъявляемым к кандидатским диссертациям, и ее автор, А.В. Гусейнова заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата филологических наук.

Отзыв обсужден и утвержден на заседании сектора языка от 28.11.2014г.

Ст. научный сотрудник сектора языка  
ГБНИУ РХ «ХакНИИЯЛИ» (655017,  
Республика Хакасия, г. Абакан,  
ул. Щетинкина 23, тел. 8 (3902) 222-178),  
канд. филол. наук  
e-mail: zinaidakaskarakova@mail.ru

*Заскал*

З.Е. Каскаракова

Подпись с.н.с. сектора языка,  
канд. филол. наук З.Е. Каскараковой заверяет:  
ученый секретарь ГБНИУ РХ «ХакНИИЯЛИ», к.и.н.  
28.11.2014



*У.А.*

Н.А. Данькина